

《献上今天》创世记

第 43 讲：以撒娶妻（1）

创 22:18 记载：“因为你听从了我的话”，这是神向亚伯拉罕所说的，因为亚伯拉罕通过了神给他的信心考验，那就是听神的吩咐把他独生的爱子以撒献给神，这对亚伯拉罕来说，不仅是感情上的挣扎，更是信仰的挑战，因为以撒是神所应许给他的后裔，并且神还与他和他的后裔立约，要使他的后裔极其繁多，但现在神竟要他把以撒献上？那么神的应许要怎样成就呢？

但亚伯拉罕听从了神的话，他相信神的应许必然成就，就算以撒真的死了，那么他所信的神这位永生神，也必使死人复活，所以他真的把以撒在摩利亚山上献给神，就在最紧要的关头，神再次的亲自介入，预备了一只公山羊代替以撒，完成了献祭。

对亚伯拉罕来说，摩利亚山的经历让他看见了神的预备，亲眼见证神的工作，所以他为献祭的地方取名为“耶和華以勒”。

亲爱的弟兄姊妹，我们要像亚伯拉罕那样敬畏神，对神全然委身，以至我们愿意顺服他的命令，按祂的吩咐去行，就算是看起来不合理、不是我们所愿意的，更和神的应许相违背的，但只要是神的命令，我们都愿意完全听从，不打折扣，如此我们也必经历“耶和華以勒”，听到神对我们说：“因为你听从了我的话”。

在亚伯拉罕献以撒事件之后，创 22:20-24 插进了一个家谱的记录，这家谱是亚伯拉罕的兄弟拿鹤的族系，总共有拿鹤和妻子密迦所生的八个儿子，及拿鹤和妾流玛所生四个儿子。这十二个儿子成为十二个亚兰民族的祖先，而在家谱中特别提到了亚兰和利百加，是为下文创 24 章的记载留下伏笔。

进入了创 23 章，这时撒拉已经一百二十七岁了，从她九十岁生以撒之后，再活了三十七年，现在她终于息了地上劳苦。撒拉享寿一百二十七岁，一百二十加上七，这两个都是圆满的数字，象征撒拉一生的美满，既得丈夫的关爱，也得到神的应许成就，生了以撒。

撒拉去世的地方是基列亚巴，意思就是“亚巴的城”，是个人名，可能是指住在希伯仑地区的一个民族中，最尊大的人物；也可以是“四人的城”的意思，是指在住在希伯仑联盟的四大家族或四个部落，包括了亚摩利人和赫人。

撒拉的去逝，让亚伯拉罕相当的哀恸，而他也必须为撒拉预备墓地。创 23:3-16 就记载了亚伯拉罕和赫人商量购买坟地的事宜，总共经过了三轮的谈判。第一轮的谈判记在创 23:3-6，说到亚伯拉罕哀恸之后，就节哀顺变，振作起来去处理有关埋葬遗体的事情。他首先请求当地的赫人作中间人，替他求他们的同胞以弗仑把麦比拉洞卖给他当坟地。

究竟赫人是那些人呢？这是中东的一个强大的民族，在主前 1740 到 1190 年建立了伟大的赫人帝国，占有腓尼基北部和小亚细亚也就是今天的土耳其一带的领域。在亚伯拉罕的时代，希伯仑可能是赫人的殖民地，所以身为“我在你们中间是外人”也就是“是寄居的外族人”的亚伯拉罕要向赫人提出买地的请求。亚伯拉罕所提的就是“给我一块地”，“一块地”直接翻译就是“拥有坟墓”，是指可以一代传一代的坟地。

对于亚伯拉罕的请求，赫人立刻答允，并客套的表示任由亚伯拉罕拣选坟地，因为亚伯拉罕是“尊大的王子”，“王子”可指领袖、有权势的人，也就是说当时的亚伯拉罕势力相当强大。

接着就来到了第二轮的谈判，记载在创 23:7-11，当时亚伯拉罕已经看中了一块地，就是以弗仑的麦比拉洞，于是他提出购买这地的请求。“麦比拉”原文意思是“一双”，可指“双洞”也就是两个洞或一个洞有两个洞室，这正适合作坟地之用，并且这洞在以弗仑的田头上，也就是在田地的尽头，那么就不会占用以弗仑太多的土地，而来去也不用经过以弗仑的物业，而亚伯拉罕也愿意按着市价来购买这地。

听到了亚伯拉罕的请求，赫人以弗仑就在城门口，也就是一个城市处理和公证法律的地方，公开表示愿意把整块田连田间的洞都送给亚伯拉罕。为什么以弗仑这样的慷慨呢？有学者指出这可能是当时买卖时的外交词令和例行的礼仪。

亚伯拉罕拒绝了以弗仑的馈赠，宁愿购买那块地，没想到以弗仑就开出天价，要亚伯拉罕以四百舍客勒的银子买地。“四百舍客勒银子”是十分昂贵的价钱，在主前十八世纪巴比伦王所编纂汉莫拉比法典，提到当时一个工人一天的工资为一舍客勒银子，而撒下 24:24 记载了大卫曾用五十舍客勒银子买了亚劳拿的禾场和牛；耶 32:9 就记载了耶利米先知以十七舍客勒银子购买侄儿在亚拿突的那块地，可知四百舍客勒银子实在相当昂贵，但为了埋葬爱妻，亚伯拉罕别无选择，立刻用当时商人通用的秤称了四百舍客勒银子给以弗仑。这就是第三轮的谈判，记载在创 23:12-16。

银货两讫，“麦比拉、幔利前、以弗仑的那块田和其中的洞，并田间四围的树木，都定准归与亚伯拉罕”，“都定准”直接翻译就是“起来”，是一个法律用语，意思是“定实”、“作实”，在这里是指“过契”，表示这块地的产业权已正式的归入亚伯拉罕的名下，是他的产业了。

而这过契转名的手续是在“赫人面前并城门出入的人面前买妥的”，“城门出入的人”是法律的专用名词，指有公民权可以出任证人的居民，就在这些人的公证下，亚伯拉罕和以弗仑的买卖正式成交，所有人都知道从今以后这块地就是属于亚伯拉罕的。

既买了地，亚伯拉罕随即就把撒拉葬在迦南地的麦比拉洞，当时文化里，人都有强烈的愿望，希望能葬在自己的家乡“归到他列祖”，而亚伯拉罕在迦南地买坟地，又把妻子葬在这

里，这就表示了他全然接受和相信神的应许，那就是迦南地是他的家乡。